
Świat po I wojnie światowej

Dzięki tej lekcji:
-dowiesz się, czym był ład wersalski i jakie wynikały z niego 

konsekwencje,
-poznasz działalność Ligi Narodów,

-zrozumiesz mechanizmy powstania i znaczenie dla świata 
wielkiego kryzysu.



Zakończenie I wojny światowej

• Działania wojenne zakończyły się w listopadzie 
1918 roku,

• Zwycięskie państwa podczas konferencji paryskiej 
(1919-1920) ustalały powojenny porządek świata,

• Wielka Czwórka- przywódcy Stanów 
Zjednoczonych, Wielkiej Brytanii, Francji i Włoch 
– to oni podejmowali najważniejsze decyzje.

• Traktaty pokojowe z każdym z pokonanych    
państw były podpisywane oddzielnie.



Ład wersalski to porządek na 
świecie zaprowadzony po I wojnie 

światowej.



28 czerwca 1919 – podpisanie traktatu z Niemcami w Wersalu

Niemcy utraciły swoje kolonie i 
część terytorium (Alzacja i 
Lotaryngia na rzecz Francji, 

Wielkopolska i Pomorze 
Gdańskie na rzecz Polski, Gdańsk 

wolnym miastem).

Cześć przygraniczna – Nadrenia 
została zdemilitaryzowana  
(teren pozbawiony wojska i 
infrastruktury wojskowej).

Armia niemiecka została 
zmniejszona, pozbawiona floty, 

lotnictwa , broni pancernej.

Niemcy miały zapłacić  
państwom ententy wysokie 

odszkodowania wojenne czyli 
reparacje.

Cześć terenów należących do 
Niemiec otrzymały: Dania, 

Czechosłowacja, Belgia.



Jak myślicie, czy Niemcy byli 
zadowoleni z postanowień traktatu 

wersalskiego?



Odpowiedź jest bardzo prosta

NIE
Ich brak umiejętności pogodzenie się z przegraną i 

poniesienia konsekwencji za I wojnę światową 
będzie miał wpływ na dalsze losy świata.



Inne, ważne traktaty pokojowe:

• rozpad Austro-Węgier, każde z tych państw 
utraciło część terytorium, oraz musiało 
ograniczyć liczebność armii,

• Zobowiązane zostały do zapłaty 
odszkodowań  na rzecz państw ententy.

Austria             
i Węgry 

1919, 1920

• W kraju doszło do zamieszek i obalenia 
sułtana, Turcja stała się republiką, która 
szybko zaczęła przyjmować europejskie 
wzorce kulturowe, utraciła część terytorium, 
musiała zapłacić odszkodowania.

Turcja

1920



Mały traktat wersalski

• Zobowiązywał państwa, które go podpisywały 
wraz z traktatem wersalskim, do 
przestrzegania praw mniejszości narodowych. 

• Zobowiązywano do jego podpisania kraje 
Europy Środowej ( w tym Polskę).

• Państwa Europy Zachodniej w tym NIEMCY 
(!!!) nie musiały go podpisać.



Zadanie dla Was:

• Porównajcie mapy: podręcznik strona 190 oraz

https://gwo.pl/files/preview/28597.

Wypiszcie, jakie zmiany nastąpiły (jakie państwa 
powstały, a jakie zniknęły z mapy), jeśli 
potraficie, uzasadnijcie, dlaczego tak się stało.

https://gwo.pl/files/preview/28597


Konferencja w Locarno 1925

Niemcy, Wielka Brytania, 
Włochy, Belgia, Polska, 

Czechosłowacja

Podpisanie „Paktu reńskiego” –
gwarantował on nienaruszalność 
granicy między Francją i Belgią a 
Niemcami ( czyli te dwa państwa 

nie musiały się obawiać – w 
teorii- agresji niemieckiej).

Niemcy nie zgodziły się na 
podobny układ ze wschodnimi 
sąsiadami (np. z Polską), więc 

można było przypuszczać, że w 
przyszłości będą dążyć do 
przesunięcia tej granicy).



W tym samym miejscu i czasie 
Polska i Czechosłowacja podpisały 

umowy z Francją, dotyczące 
pomocy w przypadku agresji ze 

strony Niemiec.



Liga Narodów

Siedziba w Genewie, 
w Szwajcarii

1920r. na mocy 
traktatu wersalskiego

Organizacja 
międzynarodowa 

której zadaniem było 
zapobieganie 

kolejnym wojnom 

Była osłabiona, 
gdyż nie 
przystąpiły do niej 
Stany Zjednoczone

Była bezradna w 
obliczu upadku 
demokracji w 
licznych 
państwach w 
Europie i na 
świecie oraz 
podbojów 
dokonywanych 
przez Niemcy czy 
Japonię

Nie była w stanie 
zapobiec 
wybuchowi II 
wojny światowej, 
ostatecznie 
rozwiązano ją w 
1946 roku.



Wielki kryzys gospodarczy

24 października 
1929 – Czarny 

Czwartek

•Gwałtowny spadek cen na nowojorskiej giełdzie.

•Ludzie, którzy ulokowali swoje oszczędności w akcjach, tracili dorobek całego życia 
(takich osób było bardzo dużo, gdyż Amerykanie chętnie w ten sposób inwestowali).

Kryzys gospodarczy

•Brak kredytów, brak inwestycji, spadek produkcji, zamykanie fabryk, bezrobocie.

•Ludzie nie mieli dochodów, więc przestawali kupować, a to nakręcało spiralę kryzysu.

Przeniesienie 
kryzysu do Europy

•Gospodarka amerykańska była powiązana z europejską, więc i w Europie nastało 
spowolnienie gospodarki, które w większości krajów było bardzo silne i powodowało 
pogłębiające się niezadowolenie społeczne (najgorzej było w Niemczech).



Sposoby wychodzenia z kryzysu 

„New Deal „ –
„Nowy Ład”, 

program 
stworzony przez 
prezydenta USA 

Roosvelta 

Organizowanie 
robót publicznych, 

inwestycje 
państwowe, 

„pompowanie” 
pieniędzy w 
gospodarkę

Zmniejszenie 
bezrobocia, 

tworzenie miejsc 
pracy, poprawa 

bytu ludzi, rozwój 
gospodarki 



Skutki kryzysu gospodarczego:

• Niezadowolenie społeczne, zubożenie 
społeczeństwa,

• Upadek systemu demokratycznego w 
Niemczech (ludzie niezadowolenie z rządku 
wybierali między innymi partię nazistowską),

• Polska zaczęła wychodzić z kryzysu dopiero w 
1935 roku (była bardzo osłabiona, a już 
niedługo wybuch kolejnej wojny).



Dziękuję za wspólnie spędzony czas 


